

מורה חדש (אורי קלט)
עמוד יומי בלתי מסומן בשפה העברית
העורך: ד"ר מ. מ. מורחוב
המוציא לאור: מורה חדש בע"מ, ת"א רח 1110

UJ KELET
PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

Dulles békejavaslatot tett Izraelnek és az araboknak

Kölcsönös biztonsági szerződés, nemzetközi kölcsön a menekülteknek és határkiigazítás Amerika hajlandó revideálni álláspontját Jeruzsálem kérdésében is

Az UNO és a Nyugat támogatják a Dulles-javaslatot

Foster Dulles amerikai külügyminiszternek az izraeli-arab viszály megoldására tett javaslata a zsidó állam fennállása óta a legjelentősebb és legnagyobb horderejű politikai kezdeményezést képviselik ebben a kérdésben. Feltételezhető, hogy nem annyira a nemzetközi politikai atmoszférára általános enyhülése és nem is egy közelkeleti háború kitörésének közvetlen veszélye, hanem inkább a szovjetdiplomácia új közelkeleti offenzívája volt az, amely az amerikai külpolitikát erre a rendkívül jelentős lépésre inspirálta, amely mögött nemcsak az angol és francia diplomácia sorakozik fel, de amely szemmel láthatóan az UNO hozzájárulásával is találkozhat.

Ha Izrael részéről hivatalosan még nem is foglaltak állást a javaslattal szemben, nem lehet kétség az iránt, hogy izraeli részről ezt nem fogják elutasítani. A menekült-kérdés nemzetközi kölcsön útján való megoldása, a Jeruzsálemi Internacionálisizálás célzó UNO-határozat revíziója és a felajánlott Izrael-amerikai biztonsági szerződés a zsidó diplomácia békeprogramján is szerepelnek. Ha azonban a Negevre célzó amerikai határkiigazítási javaslatok területi revíziót jelentenek, úgy Izrael részéről is ellenállásba ütközne a Dulles-terv, amely egyébként jelentős előrehaladást képvisel Amerika Izraellel szemben követett politikájában.

Az arabok körében kétségkívül mélyeségű csalódást fog kiváltani. És minthogy a terv előreláthatóan az UNO-ban is napirendre kerül, nemcsak az arab fanatizmus, de a szovjetdiplomácia is hallatni fogja szavát és érvényesíti befolyását a javaslatokkal szemben, amelyek mindenképp a Nyugat közelkeleti pozíciójának konszolidálását célozzák.

Három alapvető probléma

New-York (USIS). — Foster Dulles külügyminiszter a „Külpolitikai tanács” nevű nagybefolyású nemhivatalos intézményben tartott előadásában messzeemenő javaslatokat tett az arab-izraeli viszály megoldására. A külügyminiszter beszámolt az 1953 májusában történt közelkeleti látogatása óta történt lépésekről; megemlítette a szuezi viszály rendezését, majd a Jordán-tervet és Eric Johnston tevékenységét emelte ki. A jelek „biztató kétségessé” mutatnak és a még rendezésre váró differenciák „nem lényegesek”. Elérkezett az ideje további kezdeményezéseknek, — mondotta Dulles — miután három szembeötlő probléma meindedig megoldás nélkül maradt. Az első ilyen probléma a 900.000 menekült sorsa. A második: a félelem, amely egyaránt nehezíti az arab országok és Izrael népeire. Az arabok attól tartanak, hogy Izrael erőszakosan fog terjeszkedni az 5 kárukra. Izrael viszont attól fél, hogy az arabok lassanként túlre értek tesznek szert és a tengerbe szorítják őket. Ezenfelül Izrael az ellene irányuló arab gazdasági intézkedésektől is szenved.

A harmadik probléma a végleges határok hiánya Izrael és arab szomszédok között. E három főproblémának a megoldása lehetővé tenné más fontos kérdések megoldását is. Ezt a három problémát pedig meg lehet és meg is kell oldani. A mai helyzet komoly és az a veszély áll fenn, hogy ha a szituáció nem javul, rosszabbodni fog. Egyik baj a másikat okozza és a végén nehéz megállítani, mi az ok és mi a következmény. Az Egyesült Államok egyaránt barátja Izraelnek és az araboknak és alapos megfontolás után bizonyos követ-

ketésekre jutott, amelyek hozzászámíthatók a Közelkelet jóakarú emberrel új konstruktív kezdeményezéséhez. Foster Dulles hangsúlyozta, hogy Eisenhower elnök teljes jóváhagyásával teszi meg javaslatait. A menekült-kérdés A 900.000 menekült súlyos sorsa megköveteli, hogy ezeknek megadják a módot emberi élet folytatására. A menekültek végleges letelepítését és — amennyire az lehetséges — repatriációját. E célból megművelhető földet kell teremteni, amelyen a menekültek véglegesen letelepedhetnek és saját munkájukból élhetnek. Szerencsére léteznek gyakorlati vízfelhasználási tervek, amelyek ezt lehetővé teszik. Mindehhez pénzre van szükség. A menekülteknek kártérítés jár Izraelből. Azonban lehetséges, hogy Izrael saját erejéből nem tud meg-

felelő kártérítést adni. Ezért nemzetközi kölcsönt kellene folyósítani, amely lehetővé tenné Izraelnek a kártérítés fizetését. Eisenhower elnök javasoltni fogja, hogy az Egyesült Államok jelentékeny részese- séget vállaljon ebben a kölcsönben. Ezenfelül azt is javasolja, hogy Amerika járuljon hozzá a vízfelhasználási és öntözési tervek finanszírozásához, amelyek közvetve, vagy közvetlenül megkönnyítik a menekültek letelepítését. Ezek a tervek természetesen nemcsak a letelepítést segítik elő, hanem az egész Közelkelet népei számára jobb életviszonyokat teremhetnek. A menekültprobléma megoldása hozzájárulna az állandóan ismétlődő határviták kiküszöböléséhez, amelyek a határ mindkét oldalán elkeserítettek a telepek életét.

Félelem helyébe: kollektív biztonság

A második nagy probléma: a félelem. A közelkeleti országok a maguk erájából aligha érhetik el azt, hogy a félelmet a biztonság érzésé váltassa fel. Ugy, mint másutt, csak olyan kollektív intézkedések garantálhatják a biztonságot, amelyek döntő erővel rendelkeznek a támadás visszaszűntetésére. Eisenhower elnök felhatalmazott annak közlésére, hogy a kapcsolt problémák megoldása esetén javasoltni fogja, hogy az Egyesült Államok formális szerződéseket kössön az izraeli és arab szomszédokkal közötti határoknak bármely fél által történő erőszakos megváltoztatásának megakadályozására. Remélem, hogy más államok is csatlakozni fognak az ilyen biztonsági garanciához és azt az UNO is támogatni fogja. A külügyminiszter hangsúlyozta, hogy az ilyen kollektív biztonsági intézkedések megszüntetnék a köl-

csönös félelmet. A határmenti lakosságnak nem kellene többé erőszakos haláltól tartania és a Közelkelet állandó konstruktív feladatoknak szentelhetnék erejüket. Ha garantálni akarjuk a határokat — folytatta a külügyminiszter — normális dolog, hogy előbb megegyez-

ezünk egymással, hogy egy-egy akció a gazdasági bojkott is. 2. Megmentőadásti egyezmény kötünk és az arab államok között. 3. A béke végső fázisa élénk gazdasági és kulturális együttműködéssel. Annak érdekében, hogy a béke kerekre forogni kezdjen, úgy vélem, hogy egy-

egyiptomi támadások és szabotázs-akciók a Negeven. Lelőtték Jád Mordecháj kibuc vezető tagját — Elűzték az izraeli területre behatolt egyiptomiakat

Tel-Aviv (Az Uj Kelet katonai tudósírójától). — Egyiptomi katonai egységek csütörtökön és pénteken újabb szabotázsakciókat hajtottak végre izraeli területen, amelyek következtében Jád Mordecháj kibuc egyik tagja meghalt, egy izraeli katonája pedig megsebesült. Csütörtökön este fél 10 óra tájt egy Jád Mordecháj-ból Erez kibucba tartó jeepet fegyveres egyiptomiak kézigránatokkal és automatafegyverekkel támadták meg. Sálom Wachtel, Jád Mordecháj kibuc tagja a helyszínen meghalt, de a kocsi vezetőjének sikerült kikerülni a veszély színhelyéről és erősítést hozni. Valószínűnek tartják, hogy a fegyveres egyiptomiak célja társaik fedezése volt, akik ezalatt Nir Am mellett a vízvezetékét robbantották fel. A merénylet színhelyén töltényekkel tele oldalzakot kézigpérvetőténytárat, kézigpánót, valamint 10 tank elhárításra szolgáló aknát találtak. Az aknák ártalmatlanná tételére nagy szerencsétlenség előzött meg. Sálom Wachtel 40 éves volt, a lengyelországi Somér Hácáir nevelte. Ötvenéves, 12 és 5 éves kislányt hagyott hátra. Jád Mordecháj kibuc alapítói között volt és elsőnek tért vissza a kibucba, miután azt a felszabadító háború alatt visszafoglalták az egyiptomiaktól. Wachtelt pénteken temették el katonai pompával. Szervezett támadás Ugyancsak csütörtökön éjjel fegyveres egyiptomi banda felrobbantotta a Mefálszim közelében lévő Nir-Am kibuc vízvezetékét, amely komoly sérülést szenvedett. Katonai körök szerint ugyanaz a banda működött Jád Mordechájnál és Mefálszimnál és céljuk az ország déli részében lévő

Hivatalos amerikai közlés szerint megvan a lehetősége annak, hogy a Szovjetunió és az Egyesült Államok között fokozottabb kereskedelmi forgalmat bonyolítsanak le mezőgazdasági termékekben és minden katonai értékeket nélkülöző gazdasági gépekben.

Ben Gurion: Csak apróbb határkiigazításokról lehet szó

London. (—). A „Times” Jeruzsálemi tudósítója meginterjúvolta Ben Gurion hadügyminisztert az izraeli-arab béke lehetőségeiről. Kérdés: Véleménye szerint lehet-e egyáltalán ten-ny valamit annak érdekében, hogy a béke kerekre forogni kezdjen? Válasz: Igen. Egyetlen ugrással nem lehet békét teremteni köztünk és az arabok között. De hiszem, hogy a béke a következő három etapp formájában kell, hogy bekövetkezzék: 1. A fegyverszüneti egyezmény feltételeinek észinte végrehajtása; csendes határvonalak és minden ellenséges akció beszüntetése. Ilven akció a gazdasági bojkott is. 2. Megmentőadásti egyezmény kötünk és az arab államok között. 3. A béke végső fázisa élénk gazdasági és kulturális együttműködéssel. Annak érdekében, hogy a béke kerekre forogni kezdjen, úgy vélem, hogy egy-

Izrael és Amerika közötti biztonsági egyezmény megkötésére az arab kormányokat. Rájönnének arra, hogy nem lehet bennünket izolálni. Ez a lépés megnyitná a békéhez vezető utat. Kérdés: A béke érdekében Izrael hozzájárulna a jelenlegi határok megváltoztatásához? Válasz: Nem járulhatunk hozzá semilyen változásához a jelenlegi határokon.

Hajlandók leszünk kölcsönös egyezmény alapján megvizsgálni apróbb határkiigazítások lehetőségét. Ez azonban nem lehet a béke feltétele, hanem a béke eredménye. Az Izraellel való béke csak úgy képzelhető el, hogy békét kötnek ezzel az országgal úgy, ahogy az földrajzi szempontból ma szerepel. Ez a formula azt is jelenti, hogy békét kötünk az arabokkal, illetve azokkal az országokkal, ahogyan azok földrajzi szempontból ma léteznek.

mezőgazdasági települések vízhálózatának megrongálása volt. Ezen az éjszakán, egy egyiptomi katonai egység a gázai sáv közelében levő Be-ri kibuc közelében behatolt az ország területére, ahol elfoglalt egy magaslatot. Amikor a reggeli órákban egy izraeli járőr arra haladt, tüzet nyitottak rá. A járőr felvette a harcot az egyiptomiakkal és visszafoglalta a magaslatot. Az egyiptomi katonák a határon túra menekültek. A járőr egyik katonája megsebesült. A helyszínen aknákat, töltényeket és az egyiptomi hadseregben használt fegyvereket találtak. elfoglalt egy dombot. Az egyiptomi egység harcra kezdett egy izraeli járőrrel, amely azután erősítést hívott.

Elsimult a Ben Gurion-Sárét konfliktus

A koalíciós tárgyalásokkal egyidejűleg az ország közvéleményét igen élénken érdekli a Ben Gurion és Sárét között kibrobbant konfliktus. Ben Gurion a Máj-paj vezetőségi ülésén állítólag bejelentette, hogy a honvédelmi politikát a hadügyminisztériumnak kell megállapítania és a külügyminisztérium feladata mindössze abban áll, hogy Izrael akcióit megfelelően megmagyarozza a külföldnek. A nyilatkozattal kapcsolatban Ben Gurion cikket írt a Dávár pénteki számában. Huszonkét éve működöm együtt a jelenlegi miniszterelnökkel — írja —, de nem ismerem közéletünkben a lojális és baráti együttműködésnek szebb példáját. Munkánkat sosem tekintettük privát terénumnak. Az első időben a Cionista Világszervezet megbízásából végeztük munkánkat, azután Izrael államának megbízásából. Munkánkat mindig a testület határozta meg, amelynek keretében dolgoztunk: kezdetben a cionista szervezet, később Izrael kormányja. London, (STA). A Times szombat reggeli számában interjútot közöl, amelyet jeruzsálemi tudósítója csinált Ben Gurionnal. A kérdés-felelet formájában közölt in-

Mire a járőr az erősítéssel visszaérkezett, az egyiptomiak visszavonultak. Pénteken éjjel ugyancsak ezen a vidéken egyiptomi katonák egy másik csoportja hatolt be izraeli területre és Jeruzsálem. (—). A kormány pénteken nyilatkozatot tett köz, amelyben a gázai sávban uralkodó feszültség enyhítésére megindult tárgyalások megszakításáért az egyiptomi kormányt teszi felelőssé. Izrael kormányja lezsongezi, hogy az egyiptomiaknak a tárgyalás ideje alatt is legfőbb gondjuk az Izraellel fennálló háborús állapot kifejezésre juttatása volt. Izrael hajlandó a legszigorúbban betartani a fegyverszüneti megállapodást, de minden igazságos eszközt igénybe fog venni, ha úgy látja, hogy Egyiptom megszegi azt.

RUBIN IBOLYÁNAK
HAZASSAGA ALKALMABOL SOK SZERENCSET KIVAN

AZ UJ KELET SZERKESZTÖSEGE, KIADÓ-HIVATALA ES NYOMDAI SZEMÉLYZETE

RUBIN IBOLYÁNAK
SOK SZERENCSET ES BOLDOGSAGOT KIVAN
HAZASSÁGKÖTÉSE ALKALMABOL

Weingarten Jehuda hirdetőirodája és Birnbaum Zoltán, az iroda vezetője

Fodor Endre Élijáhunak
az „Ejn Hásomér” Országállalat és a „Misrád Háchá-kirot” magánnyomozó iroda társfőnökének
HAZASSÁGKÖTÉSE ALKALMABOL
szívélyes jókívánásait küldik:
SRATZKI SZIMCHA, cégtársa és alkalmazottak

Sport

Az évadnyitó labdarúgó-mérkőzések az izraeli kupa legyében zajlottak le. Négy mérkőzésen döntött el, hogy mely csapatok kerülnek a legközelebbi fordulókba az elődöntőbe. A legtöbb mérkőzés nagy gólarányú győzelemmel hozott szócikket a sportolónak, amelyek a kulcsjátékokkal szembevetve merőben más képet mutatnak és nagy lendülettel vetették be magukat a szezon első díjért.

A jaffai Hapoel-pályán 6000 néző jelenlétében győzte le a Hapoel Petach Tikva 4:0 (0:0) arányban a Bétar Tel Aviv csapatát. Az első félidőben a Bétar védelme szilárdan állott helyén és biztosan verte vissza a Hapoel minden támadását, azonban a második félidőben a Hapoel nem tudta megakadályozni a nagy gólarányú győzelem elérését. Góllövők: Gliklik (2), Sztejnman és Zelikovits. A Makkabi Tel Aviv Gáncser néküll, de az Angliából visszatért Goldstein és Meiselman is megkapta a pályán, ünnepesen bánt el a Hapoel Chadera csapatával. Félidőként három gól, végeredményben 6:0 jelszám a bajnokságot 10 formájában. Góllövők: Merimovits és Jiszrahel 2-2, továbbá Studinski és Sneur. A bajnoki derbi mérkőzésen a Makkabi Bironyit jobbnak és 4:0 arányú győzelemmel verte le a Hapoel csapatát a további mérkőzésekben. Két gólt Haid, egyet-egyét Haid és Mif Fuchs szereztek; utóbbi a mérkőzés legzelebb gólját fejezte a Hapoel Haifa kapujába. Kemény küzdelem folyt a Hapoel Ramat Gan - Makkabi Petach Tikva mérkőzésen. A szabályos játékidőben gólnélküli döntetlen volt az eredmény és csak a meghosszabbítás 27-ik percében Hronie szögtrégeréből biztosította be a 1:0 arányú győzelmével a Hapoel Ramat Gan jogát az elődöntőre.

Az elődöntő-mérkőzéseken a Makkabi Tel Aviv a Makkabi Haifa ellen, a Hapoel Petach Tikva a Hapoel Ramat Gan ellen fog játszani.

Ausztrália 2:0-ra vezet a Davis kupában

Az elsőnap két egyes mérkőzést Ausztrália játékosai nyertek meg és így 2:0 arányú vezetésre léptek az ausztrali csapat ellen. Rosewall 6:2 arányban, Hoad 6:3, 6:4, 6:6, 6:3, 6:3, 6:0 arányban győzött. A Forest Hillben megrendezett mérkőzés első napján 22 ezer néző jelent meg. Ma a páros mérkőzésre kerül sor.

Csehszlovákia - Franciaország 120:92
Franciaország - Csehszlovákia 53:52

A Prágában megrendezett atlétikai versenyen a két nemzet férfi atlétáinak között a csehszlovákok bizonyultak jobbnak. A versenyen Vladimir Bialka a 3000 méteres gátfutásban 8:49,8 percet új csehszlovák rekordot futott. A nők versenyében Franciaország csapata egy ponttal előzte meg a csehszlovákokat, az utolsó versenyszámban, a 4x100 méteres síkfutásban elért győzelmével.

Rádió

Az izraeli rádió magyar adása este 9 órakor: Hírek. - Hangtárolás: hallgatónkunk. - Az adások a 408 és 460 m. hullám, a 33.3 és 43.9 m. rövidhullámhosszon hallhatóak.

6: A hajnali rádió műsora, - 6:30: Műsora, 6:35: reggeli torna, 6:45: zenélő óra, - 7: Hírek, 7:15: reggeli zene, 12: déli zene, 12:30: a házasszonyok kívánság-műsora, 13:30: hírek, 13:45: „A népek dalai”, - esküvői dalok és táncok, 16:40: szombat: Niva Saminsz Bach, Mendelszohn és Debussy műveket zongorán, - 18: Hírek, - 18:15: hírek könnyű zenei műsora, 19:02: balettzene, Prokofjev: Hamupipóka, 20: Tánch-részletek (Ezra 9-10), - 20:30: hírek, 20:45: az izraeli filharmonikus zenekar hangversenye, Donizetti: Szerelmi bájtal második felvonása, 2:10: hírek, 2:30: „Vigadunk”, 23: hírszereplőadás.

A hádsereg rádiója: 18:35: az ország dalai, - 19:15: „Intermezzo”, 19:45: népszerű szerzemények, Strauss: De-nevrít-nyitány; Raesantjan: Gajana-ballet; Copland: Ródió-ballet; Duna: Bűvésznő, 21:15: tánczene.

Jiddis műsora: 19:15: Zenei bevezető, 19:30: hangos napi krónika, 19:30: a filharmonikus zenekar koncertje és külföldi, 19:45: híber nyelvtan.

Autóügynökség

J. Beilisz - M. Stengel
Vétel * Eladás * Csere
Autók és taxik közvetítése
T. A., Aehad Haam-u. 38.
(Allenby sark)

* Zárt kereskedelmi Ford 1955
* Chevrolet tender 1953 -
majdnem új. * Mindenfajta taxi

Elárasztották munkával a luddi repülőgépszereelő üzemet

Az üzem ünnepélyes megnyitása

Péntek délután több mint ezer meghívott vendég jelenlétében avatták fel Luddon a repülőgépszereelő üzemet, amely ezután hivatalosan autorizált üzemként fogja végezni a repülőgépek javítási munkálatait. A luddi üzem hivatalos titulusát két helyről kapta: a közlekedésiügyi minisztérium polgári repülésügyi osztályától, valamint az amerikai kormány polgári repülésügyi adminisztrációjától. Az engedély alapján a luddi üzem elvégezheti az összes szerelési és javítási munkákat a repülőgépeken, illetve azok motorjain, alkatrészein és különböző berendezésin.

Az avatóünnepségen, amely az üzem luddi óriási hangárjában folyt le, jelen volt Sárét miniszterelnök, Dov Jozsef fejlesztési miniszter, az amerikai nagykövetség, az izraeli és az amerikai polgári repülésügyi képviselő, az amerikai légügyi attasé, az izraeli légihaderő parancsnoka, a hadügyi államtitkár, az üzem vezetősége, az EL-Al vezetősége, az Izraelben működő külföldi repülőársaságok képviselői, az üzem sokszáz alkalmazottja és meghívott vendégek.

Az ünnepséget Mose Sárét miniszterelnök nyitotta meg, aki rámutatott arra, hogy az üzem fokozni fogja gazdasági súlyunkat úgy kifelé,

mint befelé. A békés munka fontos része a honvédelemnek, mert emeli gazdasági és politikai súlyunkat. A miniszterelnök közönetet mondott a kormány nevében az amerikai intézeteknek, amelyek hozzájárultak a nagy szabású mű megteremtéséhez.

Az amerikai kormány üdvözlét Lawson nagykövetség tolmácsolta. A Micháel, a polgári repülési ügyosztály vezetője bejelentette, hogy az eddigi két járat helyett ezután hetenként három járat fogja lebonyolítani a forgalmat Izrael és Amerika között.

Az ünnepség után a sajtó

Új vezetőséget választott az izraeli tanítószervezet

Novembertől kezdve haladékosan fogják rendezni a tanítók és ovónok háromnapos országos kongresszusát, amelyet Tel-Avivban tartottak meg. A kongresszus felhívással fordult a kormányhoz, hogy november elsejéig rendezze a tanítók és az ovónok fizetéselemelését. A határozat kimondja, hogy amennyiben a fenti időpontig a kormány nem honorálja a tanítók követeleit, a tanítószervezet támasza össze fog ülni, hogy döntson a szükséges lépésekről.

Péntek reggel ért véget a tanítók és ovónok háromnapos országos kongresszus, amelyet Tel-Avivban tartottak meg. A kongresszus felhívással fordult a kormányhoz, hogy november elsejéig rendezze a tanítók és az ovónok fizetéselemelését. A határozat kimondja, hogy amennyiben a fenti időpontig a kormány nem honorálja a tanítók követeleit, a tanítószervezet támasza össze fog ülni, hogy döntson a szükséges lépésekről.

14 ezer tagot számláló tanítószervezet követeli, hogy az akadémiai végzettségű tanítók fizetését emeljék fel a többi akadémiai végzettségű állami tisztviselő szintjére. Az elemi iskolák tanítóinak fizetését viszont 4:5 arányban viszonozza az akadémiai végzettségű tanítók javadalmazásával.

A kongresszus megváltoztatta a tanítószervezet státuszát, amelynek élén a jövőben két elnök fog állni. Az egyik elnök Aviezer Jelin, aki eddig a tanítószervezet főtitkára volt és korábban most nyugdíjaztatást kérte, a másik elnök David Levin, aki évekkel ezelőtt a tanítószervezet élén állott. Az új főtitkár Salom Levin 39 éves tanító, aki a jeruzsálemi héber egyetemen nyerte képesítését.

Az új vezetőség megválasztását több, mint 24 óras megszakítás nélküli tárgyalás előzte meg. Az új 37 tagú vezetőséget a következő pártok szavazták meg: Mápáj 15, vállalkozók 5, Mápám 5, Achudat Háavodat 4, progresszív 2, klálicionisták 2, középiskolai tanítók 1, arab 1.

Az új vezetőség megválasztását több, mint 24 óras megszakítás nélküli tárgyalás előzte meg. Az új 37 tagú vezetőséget a következő pártok szavazták meg: Mápáj 15, vállalkozók 5, Mápám 5, Achudat Háavodat 4, progresszív 2, klálicionisták 2, középiskolai tanítók 1, arab 1.

Az új vezetőség megválasztását több, mint 24 óras megszakítás nélküli tárgyalás előzte meg. Az új 37 tagú vezetőséget a következő pártok szavazták meg: Mápáj 15, vállalkozók 5, Mápám 5, Achudat Háavodat 4, progresszív 2, klálicionisták 2, középiskolai tanítók 1, arab 1.

Izraeli-arab szócsata Helsinkiben

Lávon támadta az arabokat az interparlamentáris unióban

Helsinki (UP). Az interparlamentáris Unió ülésén tegnap Pinchász Lávon, az izraeli delegáció vezetője az arabokra hárította a felelősséget a közelkeleti helyzetért. Lávon ellesen bírálta az arab államok magatartását, amelyek nem hajlandók elismerni Izrael fennállását megváltoztatatlan tényét és azt, hogy megtagadják a békekötést Izraellel. Az arabok igyekeznek állandó feszültséget fenntartani a határok mentén, mert az elősegíti Izrael elleni politikájukat.

Emil Busztani libanoni delegátus Lávon szavaira válaszul azt állította, hogy Izrael mesterséges állam, amely arab földön egymillió arab elűzése útján jött létre. Busztani felszólította az UNO-t, hogy ugyanolyan lépéseket tegyen Palesztinában, mint Koreában. Az arab-izraeli szóváltás előtt más országok képviselői nagy megelégedéssel nyilatkoztak a nemzetközi helyzetben beállt javulásról.

latkoztak a nemzetközi helyzetben beállt javulásról.

Valutakijárlás az arab országokba

A jeruzsálemi gazdasági rendőrség hetek óta nyomozást folytat egy csempészbanda ügyében, amely valutakijárlási üzemeit az arab országokon keresztül bonyolítja le. Az ügyvel kapcsolatban a rendőrség előállította Mír Szávid régi-ségkereskedőt, akinek Jeruzsálemben a Julian utcában van üzlete és aki a rendőrség állítása szerint összeköttetésben állt a csempészekkel. A vádirat szerint Szávid június hónapban nagymennyiségű árut adott el külföldi turistáknak, akik utazási csekkkel fizettek, ő pedig ahelyett, hogy a csekket beszovaltatta volna a kincstárnak (ahogy azt a törvény előírja), az arab országokon keresztül értékesítette azokat.

Szávid pénteken került M. Levi jeruzsálemi vizsgálóbíró elé, aki 15 napos letartóztatási végzést adott ki ellene.

Az angliai Broadstairs városka tengerpartján egy áramfutó amerikai néger katonágon átvitt két másik amerikai katonát és egy angol pilótát, nyolc embert megsebesített és borzasztó pánikot keltett a fürdőző asszonyok és gyerekek körében, míg végül egy golyóval letörték.

MEZŐGAZDASÁG

A BURGONYA ŐSZI VETÉSE

A burgonya őszi vetése előtt a termelő feltétlenül felveti a rentabilitás problémáját. És igen jogosan. A növények csevevényesen fejlődnek, a nyárvégi melegek és az őszi chamszínok következtében. A betegségek miatt fokozottabb védekezés és a magas vízárok nagyobb kiadási költségek előírnyását követelik. Ehez járul még, hogy a várható átlagtermés is csak a másfél-kettő és fél tonna között mozog, azaz a téli vetésű burgonya-átlagtermés felének felel meg.

Mindezek ellenére mégis érdemes a burgonya őszi vetésének kockázata, mert:

1. A kormány jelenlegi árpolitikája következtében, a nagykereskedők által a hűtőházakban árspekulációra tárolt burgonya, rövid hetek leforgása alatt piacra fog kerülni.
2. Az állam, már évek óta rendszeres szubszidiákkal kárpótolja a termelő esetleges anyagi kárait.
3. A burgonya, mint nélkülözhetetlen közelmezőzi eledel, feltétlenül talál piacot.
4. A korán kiszedett ún. újbürgonya mindig kifizető árban volt értékesítendő.
5. A fogyasztás előnyben részesíti a friss termést a hűtőházban tárolt, kissé fonyadt, gyakran fagyolt sűrűt, a még nyári szedésű burgonyával szemben.

A VETÉS IDŐPONTJAI

Partmenti alföld, könnyű talajban: augusztus vége - szeptember közepéig a legjobb. Szükség esetén később is vethetünk.

Partmenti alföld, kötött talajban és a Dombos vidék, Gálliban: augusztus közepétől, szeptember közepéig a legjobb. Szeptember végén hagyjuk abba a vetést! Amennyiben az időjárás megengedi, egyes gazdaságok november közepe és december közepe között felújítják a vetést. E vetésből nyert termés márciusban kerül a piacra.

Meleg övezetben: A vetés szeptember közepén kezdődik és december végéig tart.

A VETÉS MÓDJA

A talajt vetés előtt 3-6 nappal jól beöntözzük. Feltétlenül nedves talajba vessünk és vetés után azonnal öntözzünk! A nedves föld jól odatapad a gumóhoz, ezáltal meggátolja a levegőben, vagy a gumó héján lévő rothasztó baktériumok munkáját és megindítja az azonnali intenzív vegetációt.

Mint említettük, az őszi vetések vegetációja nem nagy, ami lehetővé teszi az u. n. zárt vetést, azaz a 70x25-30 centiméteres sor és tőtávolságot.

FAJTÁK ÉS TALAJ

Főleg az „Up to Date” nevű sokszorosán kipróbált és jól bevált fajtát vetik. Az Up to Date világosbarna héjú, kissé lapos, majdnem szabályosan ovális - hosszúság, szemel tisztán láthatók és magasfekvésűek. Minden talajban, jól megállja a helyét.

„Aren Banner” igyekezzünk ne vetni. Ez a fajta betegségekre érzékeny és fogyasztó sem kedveli.

Az „Aren Banner” szabálytalan gömbölyded alakú, szemel mélyen fekvők. Szükség esetén csak is lassú és meszes talajba vessük!

Egyre nagyobb teret hódít az „Ulster Dale” nevű fajta, melyet sokan, mint az Up to Date alternatíváját emlegetik. E fajta őszi vetésével kapcsolatosan azonban még nincs elegendő gyakorlat a birtokunkban. Az Up to Date hasonlító, de valamivel világosabb héjú és talán még szabályosabb formájú Ulster Dale, közepeknél nagyobb átlagtermést biztosít. Gumójának súlya, elemi a 300-600 grammot is.

A VETŐGUMÓK RÖL ALTALABAN

Őszi vetésre az április-június vetésből származó gumók a legmegfelelőbbek. Fontos, hogy a gumók a kiszáradástól számított legalább 6-8 hetes szenderegésű idő és utóérés után váljanak legyek.

Az augusztus-szeptemberi vetésre szánt gumók előcsiráztatása nem fontos, mert ezekben a hónapokban, a talaj kellő melegsége és a rendszeres öntözés által való nyirkossága, elegendő a normális csirázás megindításához.

Előcsiráztatás esetén gyakran megtörténik, hogy vetéskor a csira letörik, vagy megsérül. Miután az őszi vetésnél, csak egy-két szem szokott kihajtani, könnyen előfordulhat, hogy a letört csirának nem lesz utánpótlása. Az említett tény, az egyik oka annak, hogy az őszi vetések sok helyen nagy foltokban nem hajtanak.

Féltre vágott gumót, a lehetőség szerint ne vessünk. Vetésre a 35-60 milliméter nagyságú gumó a legjobb.

CSAVAZÁS

A burgonya vetés egyik legfontosabb munkálata a csávázás, vagyis az a vetőgumók fertőtlenítése.

Csávázásra, az ember és állat egészségére mérgező hatású higany-vegyületet tartalmazó, Káspán-t vagy Semesan Belt használnak.

60 liter vízben, 1 kg. Semesan, vagy Káspán-t jól feloldunk és a gumókat tartalmazó kosarat egy percre az oldatba mártjuk. Az oldat, a kosár fonadékain keresztül a gumók minden részéhez eljut. Ne zsákokban fertőtlenítsünk, mert a juta rengeteg oldatot szív magába, ami ezáltal kárba vész. Az így mérgezőleg preparált zsákokat, szemekarmány, táárovét, stb. tárolására használhatjuk fel gondatlanságból, ami által az állatállományunk egészségét veszélyeztethetjük.

A csávázott gumókat szelős, árnyékos helyen hitegetve szárítjuk meg. A fenti ólmátmennyiség, körülbelül 2-3 és fél tonna burgonya fertőtlenítéséhez elegendő. A megmaradt oldatot, gondosan asszuk el a mezőn. A tökéletesített Káspán-tól (mősúchlá), 60 liter oldathoz, csak 600 gramm szükséges.

SÉRVBEN SZENVEDŐKNEK

Az a „REPONA” rugalmas sérvkötés, - masszázst és rugós sérvkötést is készít GELLETT és TARSÁ, TEL-AVIV, Tszelnichovskij utca 6. szám. Harmadik ház az Allenby. Bejárata a Bét Lechem-utca 1., I. emelet.

Nyári nadrágok
Nyári kabátok
teljes kiárusítása
LESZALLITOTT ÁRAKON.
PRESSLER TEL-AVIV
Ben Jehuda 20.

